

钱其琛逝世 强势作风曾主导中国外交

北京时间2017年5月9日，中国国务院前副总理钱其琛逝世。钱其琛还曾任中国外交部长，是中共第十四、十五届中央政治局委员。他被认为是中国外交史上的一位标志性人物。

钱其琛生于1928年1月，是江苏嘉定人。他在中国外交系统工作20余年，在1988年至1998年间担任外交部长之职。即使是在1998年成为国务院第二位的副总理后，依然主导中国外交及其他相关事务。

值得关注的是，自钱其琛之后，中国再没有外长得以进入政治局。而是更多的接任主管外交的国务委员一职，如唐家璇、杨洁篪。有观察人士表示，鉴于中国目前所处的历史阶段，或需考虑外交领域是否应该有更高级别的官员进入到政治局序列之内，从最高决策层面主导中国外交。

在西方眼中，钱其琛是中国一位风格鲜明、作风强势的外交领导人，也在中国外交史上扮演了重要的角色，被视为时任中国最高领导人江泽民在外交上最重要的助手，也为中国改革开放留下了浓墨重彩的一笔。

其逝世后，官方给予的评价是“中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国外交战线的杰出领导人”。

钱其琛在1988年4月接替吴学谦，出任中国外交部长。一年后即发生了“八九民运”和“六四事件”，中国外交环境急剧恶化。钱其琛当时带领外交部门折冲樽俎，为中国外交逐渐打开了四处受困的局面，推进了中国进一步的改革开放，并且提升了其国际地位。

钱其琛在1997年香港回归之前，以国务院副总理的身份兼任了香港特别行政区筹委会主任委员等职。

钱其琛在1995年发表的《香港涉台问题基本原则与政策》后来被简称为“钱七条”，成为港澳特区处于涉台事务的指导方针。

1997年香港回归时，钱其琛作为中国政府代表团成员、国务院副总理兼外长，赴香港出席“香港回归政权交接仪式”。

1992年中国与韩国建交，是钱其琛掌握中国外交期间一项重要的外交成就。在当时复杂的国际和东北亚局势下，中韩两

国紧密协作，秘密谈判，排除各方困难和干扰，成功建交，体现出高超的外交水平和战略眼光。

另外，在其担任外交部长期间，中国还与印尼、沙特阿拉伯、新加坡、文莱、以色列和南非等国建立或恢复了外交关系。因而，钱其琛是当时中国外交历史的见证者，也是举足轻重的推动者。

钱其琛曾著有《外交十记》一书，记录了他亲身经历的一些历史事件和过程。中国官媒评价称，该书记录了当时外交部门按照邓小平制定的独立自主外交方针，发扬周恩来开创的大国外交风范，“不卑不亢、刚柔相济，折冲樽俎，夺取斗争胜利的秘辛”。

在此之后，中国周边和国际环境有了



钱其琛生前被视为中国“外交教父”

较大幅度的改善，外交政策亦有所调整。评论认为，在钱其琛离开外交机构一线岗位之后，中共早期较为强势的外交风格和手腕亦难再现。

(摘自多维新闻网)

新闻瞭望台

山东隧道车祸 幼儿园校车起火11孩童遇难

中国山东省威海市5月9日发生幼儿园租用车辆在隧道内发生意外后起火事故，造成车上11名幼童和一名司机死亡、一名幼儿园教师重伤。山东省政府已成立由一名副省长带头的事故调查组。

中国拟启动新一轮 央企所有制改革

中国计划启动新一轮的中央管理企业所有制改革，从研制铁路车辆和零部件的中车，到业务包括核军工、核电的中核工业，有多达10家企业都在准备混合所有制改革方案。

中国产大客机C919上海成功首飞

中国国产大型客机C919近日在上海浦东国际机场成功首飞，标志着中国在大型客机项目上取得重大突破。

受访的航空业者和学者指出，长远来看，C919必须攻克工程技术挑战，取得欧美适航证，并拥有世界级的全球客机售后服务网络，才能成为世界范围内具竞争力的客机制造商。

卫计委：2017年85%以上地市为居民配家庭医生

5月10日，国家卫计委举行例行新闻发布会，介绍家庭医生签约服务和护理工作有关情况。

国家卫计委医政医管局副局长郭燕红指出，中国护理服务不断改善，更加贴近社会和群众需求。截至2016年底，优质护理服务实现了三级医院全覆盖，88.2%的二级医院开展了优质护理服务。

国家卫计委基层司副巡视员刘利群指出，2017年家庭医生签约服务工作目标是：在全国85%以上的地市开展家庭医生签约服务工作，人群覆盖率达到30%以上，重点人群签约服务覆盖率达到60%以上，力争实现贫困人口和计划生育特殊家庭全覆盖。

蔡英文上台把两岸关系归零 遭讽“通零太后”

据台湾《中国时报》报道，国民党主席候选人洪秀柱、韩国瑜、郝龙斌、吴敦义、潘维刚与詹启贤等6人，5月10日出席由中天电视台举办的全台首场国民党主席选举电视辩论会。针对两岸关系，潘维

一览晓中国

刚表示，蔡英文上台后不到1年就把两岸关系归零，可以称之为“通零太后”，直接把两岸关系、互信等统统归零。

“红通”人员有的判无期有的撤案

2015年4月22日，中国公布了“百名红通人员”名单。截至目前，已归案40人。很多网友都想知道，这40人现在境况如何？受到了什么样的惩处？

5月10日，中央追逃办公布了40名到案“百名红通人员”的后续工作进展情况。据统计，这40人中已作出判决的15名，作出不起诉决定的2名，撤案1名，法院已审理但尚未宣判的有9名，移送审查起诉或正在侦查的13名。

海外民运人士卷入“郭文贵风波”

近些年，在中国海外的民运组织与人士正在陷入越来越多的困境，无论从支持他们的金援还是各类活动都大不如以往。

另一方面，中国大陆的整体实力在不断提高，给很多国家施加影响力，不再给在海外社会民主运动的中国人提供更多的空间。

虽然相当多关心中国政治改革的人担忧目前的这种状况，但海外的民运人士也在借助一切平台努力发出自己的声音。近期，有许多民运人士在支持因中国打击“金融大鳄”而滞留美国的商人郭文贵。

本身涉及与中共众多高官的权力合作而获取大量财富的郭文贵，正在频频通过媒体、推特等渠道放言，指责中国政治和反腐行动，引起越来越多的注意。

据报道，4月19日郭文贵在美国之音的视频直播被掐断几天后，一些民运人士聚集到美国之音大楼外，表达抗议。另有一些民运人士则呼吁郭文贵参加到针对中国的民主运动中去。

今年最强沙尘暴袭华北 北京等地污染水平爆表

北京与中国北部多个省份近日遭遇今年以来最强沙尘暴，受影响区域达到163万平方公里，多地空气污染水平爆表。

受沙尘暴影响，首都机场40多架次航班延误，15架次航班取消。

(本报编辑整理)